

Előfizetési díj:

Vidékre, postán:

vagy

helyben, házhoz hordva:

Negyedévre . . . 1 frt. 50 kr.

Félévre . . . 2 " 50 "

Egész évre . . . 5 " — "

Megjelen hetenként egyszer,

Vasárnap.

Szerkesztői szállás:

Hal-piac, 250. sz., hová a

lap szellemi részét illető

közlemények küldendők.

# KECSKEMÉTI LAPOK.

Vegyestartalmú hetilap.

Hirdetési díjak:

5 hasábos petit sor, egyszeri hirdetésnél 5 kr.; — többször- vagy terjedelmes hirdetésekéi nél árleengedés adatik.

A nyilttérben való közlemény 3 hasábos soráért 10 kr. számítottatik.

Bélyegdíj minden belgatásért 30 kr.

Hirdetések elfogadtatnak Tóth László könyvnyomdájában, 3-ik tized Budai-nagy-útcza 184. sz.

## A kecskeméti jogakademia szervezete.

Kecskemét város 1874-ik évi július hó 17-ik napján tartott rendes havi törvényhatósági bizottsági közgyűlésében megállapította a módozatokat és elfogadta a feltételeket, melyek alatt hozzájárul a kecskeméti jogakademiának új szervezetéhez.

A 16 pontból álló módozatokat és feltételeket ismerik a közgyűlés tagjai és lapunk olvasói is, azokat itt újra egész részletességgel elősorolni fölöslegesnek tartjuk, csupán néhány Kecskemét közönségére vonatkozó feltételek felemlítését tartjuk szükségesnek, ugyanis:

az 1. §. szerint „Kecskemét sz. kir. város törvényhatósága e tanintézet fentartása végett 3 rendes tanári székre, egyenkint 1200 osztr. értékű forinttal, évenként 3600 osztr. értékű forintot saját pénztárából felajánl és kötelez sat.”

A 4. sz. „A tanpénz 30 azaz harminc forint o. ért. évi díjban állapítatik meg, helybeniekre épen úgy mint a vidékiekre valláskülönbség nélkül sat.”

A 8. sz. „A tanintézet ügyeinek vezetésére akadémiai tanács alakítatik, melynek hivataluknál fogva állandó tagjai lesznek a működő 8 rendes tanárok, kik ebben egy harmadrészt képeznek, a két harmadrészt pedig három évenként egyenlő számban az eddigi patronatus és Kecskemét város köztörvényhatósága választja sat.”

E három pontban foglaltak érdeklik leginkább és legközelebről Kecskemét közönségét.

Az egész szervezetre, de különösen e három pontozatra elmondottuk nézetünket a „Kecskeméti Lapok“ mult évi 36. és 37-ik számaiban, és kijelentettük azon meggyőződésünket, hogy a szervezet megállapításánál nem helyesen járt el a törvényhatóság, és hogy több hibát követett el.

De azt hittük, hogy már „eső után köpönyeg“ a mi észrevételeink, miután a szervezet 1874/5. tanévvel életbe léptető volt.

Az új szervezet a kitűzött időben, és így maig sem lépett életbe; az indokokat, melyek annak életbe léptetését gátolták, nem ismerjük.

Azonban Kecskemét sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által 1875-ik évi május hó 19-ik és következő napjain tartandó rendes havi közgyűlés tárgyjegyzékében 21. szám alatt ki van tűzve: „A kecskeméti jogakademia új szervezete tárgyában hivatalos jelentés.”

Tehát ezen ügy új tárgyalás végett van beterjesztve?

Nem ismerjük a jelentést, így előre ahoz részletesen nem is szólhatunk, de magához az ügyhöz, miután újra a közgyűlés elé kerül, igen, sőt szólni kötelességünknek is tartjuk.

Miért kerül ezen ügy újra a közgyűlés elé?

Talán Kecskemét város feltételei elfogadhatatlanoknak találtattak és új áldozat igényeltetik.

A közgyűlésnek igen komolyan meg kell fontolni és tekintetbe venni minden körülményt, és csak azután hozni határozatot.

Mi úgy most, mint a mult évi cikkünkben kijelentjük, hogy a kecskeméti jogakademia fennállását és újra szervezését határozottan ohajtjuk, és városunk érdekében is annak fentartására szívesen meghozzuk a tőlünk kitelhető áldozatot.

De azt is határozottan kijelentjük, hogy a mult évi határozatnál egy hajszálnyival sem vagyunk hajlandók tovább menni.

Ha azon szervezet megmarad, ám legyen, miután már a közgyűlés elfogadta, megnyugszunk benne.

De ha nem tudjuk mi okból újra a közgyűlés elé kerül, nagyon szeretnénk a mult évi szervezeten némi módosításokat tenni.

Nevezetesen ha a város a jogakademia fentartására évenként 3600 forintot ad, ezért méltányosan, jogosan megkövetelheti, hogy a helybeni tanulók ne oly magas — 30 frt. — hanem sokkal mérsékeltebb tandíjt fizeszenek, mert így a cél el nem lesz érve, vagyis nagyon kevés helybeni tanuló lesz, különösen a szegény sorsú tanulók el lesznek zárva, és így nincs ok miért áldozni.

Továbbá a tanintézet ügyeinek vezetésére állítandó akadémia-tanács felét választja a köztörvényhatóság; mert az  $\frac{1}{3}$  rész mellett semmi befolyása nem lesz, pedig azt talán méltányosan igényelheti.

Mi akadály foroghat fenn az ellen, hogy a jogakademia-tanács felét a közönség válassza; hiszen egy jogakademiánál már talán nincs helye a felekezeti féltékenykedésnek.

Vagy ha tán mégis csakugyan az volna a nehézség, hogy majd r. kath. tagok is fognak az akadémia-tanácsba beválasztatni, és ezeknek befolyása adna okot a féltékenykedésre, — noha a jogakademia még tán így sem dülne össze, — ám mi abban is meg tudnánk nyugodni, hogy mind ref. tagok választassanak a közönség által az akadémia-tanácsba, de a feleszámtól el nem állnánk; ezt kívánni egynél több, és igen-igen fontos okaink vannak.

Végre helytelennek tartjuk, hogy minden tanár tagja az akadémia-tanácsnak, ez túlbefolyást eredményez, a mi nem mindig, vagy sohasem kívánatos; azonban ez inkább a reform. egyház dolga.

Ezek röviden megjegyzéseink a kecskeméti jogakademia szervezetének újra tárgyalása alkalmából; elmondtuk mert meggyőződésünk.

De mindenesetre nagyon kívánatos, hogy ezen ügy minden oldalról megvitatva, komolyan, tapintatosan, a közönség megnyugvására intéztessék el.

## A víz ténykedése a természetben.

— Természettani értekezés. —

L. J.

Ha egy hideg vízzel megtöltött palackot a szabad, meleg levegőre. kiviszünk, tapasztalni fogjuk, hogy az megizzad, azaz: apró vízcseppek képződnek a palack külsején.

Ezen apró vízcseppek a levegőből csapódtak le. Töltünk egy lapos edénybe, például tányérba, vizet s tegyük a napfényre. A tányérban levő víz csakhamar elpárolog.

Hová párologott a víz? A levegőbe.

A víz folytonosan párolog, azaz: folyós alakjából légalakúvá változik és szétoszlik a levegőben.

Mérjük meg egy nyaláb most kaszált fűvet, aztán szárítsuk meg, hogy széna legyen belőle s most ismét mérjük meg. Nem hiányzik egy szál sem belőle, s mégis sokkal kevesebbet fog nyomni most szárított állapotban, mint azelőtt.

Mi hiányzik belőle? A vizrészek, mit köznyelven nedvességnek nevezünk.

Hová lett a nedvesség? Elpárologott a levegőbe.

Igy járunk a fával s minden élő növényvel, ha kivágjuk s megszáritjuk. — Szárított állapotban minden növény kevesebbet fog nyomni, mint azelőtt.

Az élő növények folytonosan vizet bocsátanak a levegőbe, azaz: párolognak.

Ha a szabad levegőre nedves ruhát terítünk ki, az csakhamar meg fog száradni.

Hová lett belőle a nedvesség? Elpárologott a levegőbe.

Tehát minden nedves test vizet bocsát a levegőbe, azaz: párolog.

Leheljünk egy darab üvegre s látni fogjuk, hogy az üvegen apró vízcseppek képződtek.

Honnan származtak ezek? Leheletből.

Minden lehelet tele van nedvességgel.

A víz nagyon el van terjedve a természetben.

Azt tudjuk, hogy földünk felületének háromnegyedét víz borítja. Továbbá minden állat- és növénynek egyik főalkatrészét teszi. Egy 120 fontot nyomó élő emberben 96 font víz és csak 24 font száraz anyag van. Az élő növényeknek majdnem háromnegyede víz s csak egynegyede száraz anyag. Sőt még egy mázsa kiszáritott fában is 6—8 font víz találtatik.

Mint mondtuk a víz folytonosan párolog, azaz: folyós alakjából légalakúvá változik, és ezen légalakú víz vagy más szóval pára a levegőben szétterjed.

A levegőnek azon tulajdonsága van, hogy bizonyos mennyiségű párat magába vehet; minél melegebb annál többet, minél hidegebb annál kevesebbet.

Ennek okát könnyen megfejtethetjük magunknak.

Tudjuk, hogy a mely levegő ritkább és könnyebb, a hideg levegő pedig sűrűbb és nehezebb. Mivel tehát a hidegebb levegő nehezebb a meleg levegőnél, következésképpen nagyobb nyomást is gyakorol a benne foglalt párákra, mint a meleg levegő.

Hogy a dolgot érthetőbbé tegyük, úgy képzeljük magunknak a levegőt mint a szivacsot.

Ha egy szivacsot vízzel teleitatok, ez a magába vett vizet képes megtartani mindaddig, míg meg nem nyomom. Már ekkor azonban a benne foglalt viznek egy részét kibocsátja magából. Ha megszűnöm nyomni, a nyomás által kibocsátott vizet ismét képes magába venni.

Igy van ez a levegőben levő vízpárákkal is. Ha meghül a levegő, a benne levő párat nem bírja mind magában tartani, mert a hideg levegő nyomást gyakorol a párákra, azok tehát megsűrűdnek, azaz páras alakjából folyós alakba mennek által. Ha ismét megmelegszik a levegő, ritkább lesz, kisebb nyomást gyakorol, s így a folyós alakúvá vált vizrészek ismét szétoszolhatnak benne. Tehát úgy történik mint a szivacsnál láttuk.

A víz nagyon köznapi dolog ugyan, azért sokan nem is igen méltatják figyelemre, de egy olyan ember, ki mindennek okát keresi, sok okozatnak magyarázatát a viznek sajátos tulajdonaiban találja, s benne oly természeti tényezőt ismer meg, mely nélkül földünk lakható nem volna.

Egyik sajátos tulajdona a viznek, hogy háromféle alakban mutatkozik. A jég szilárd, a víz folyós, s a pára vagy gőz légnemű test.

Mint minden testre, úgy a vízre is a levegő nyomást gyakorol. Ha a lég nem gyakorolna a vízre nyomást, úgy nem volna vizünk, hanem mint pára elrepülne. A lég nyomásának köszönhetjük tehát, hogy állandólag vizünk van.

De a légnemű nyomása alatt is folytonosan párolog a víz, még jégalakban is. Hosszú, száraz fagyok után azért megyen ki a föld fagyja sár nélkül, mert a vizrészek elpárologtak.

Minél kisebb a légnemű nyomása, azaz: minél

melegebb a levegő, annál sebesebben történik a párolgás.

Ezért nyáron sokkal több pára van a levegőben, mint télen.

Ezen a levegőben létező párák olykor folyós alakot vesznek föl, olykor nem.

Tegyünk néhány kísérletet s vegyük elé az először említett hideg vízzel megtöltött palackot.

Mondva volt, hogy a palack külsején apró vízecseppek képződtek.

Tegyünk a vízzel telt palack mellé egy üreset; ez már nem izzad meg. Leheljünk csak rá! Ime ott vannak az apró vízecseppek.

Töltsünk most ezen üres palackba meleg, de nem forró vizet s most leheljünk rá! Semmi változás. Nem képződtek rajta vízecseppek. Tegyük most ugyanezen palackot forrásban levő víz fölé! Ime ott vannak a vízecseppek az üveg oldalán.

Miért csapódott le a levegőben levő pára a hideg vízzel telt palackra?

Említettük, hogy minél melegebb a levegő, annál több párákat képes magába venni s megtartani, minél hidegebb annál kevesebbet.

Mi történt tehát a hideg vízzel telt palack légkörzetével. Meghült, mert közlött melegét a palackkal s a benne levő vízzel. Mivel pedig a hidegebb levegő nem bír annyi párákat magában tartani, mint a meleg: a palackot környező meghült levegőben levő pára egy része megsűrűdött, s mint harmat lerakódott az üvegre.

Vizsgáljuk most azt, hogy miért nem rakodott harmat az üres palackra?

Hidegebb volt-e az üres palack, mint az azt környezett levegő? Nem. Mivel tehát nem volt hidegebb az üveg, mint a környezett levegő, nem is hűthette meg azt, s így a környezett levegő mindazon párákat, mely benne volt, megbirta tartani; ezért nem rakta vagy csapta le az üveg oldalára.

Egészen másképen fog történni, ha az üveget valamely hideg helyről, p. pincéből hozom a szabad levegőre, mert ekkor az üveg olyan mérsékű, mint azon helyiség levegője, hol állott. Ha fölhozom a pincéből, a környező meleg lég saját melegét rögtön közli az üveggel, de ez által a környező lég meghül, tehát nem bírja magában tartani azon páramennyiséget, melyet hűlés előtt magában tartott, következésképp a pára megsűrűdött és mint harmat lerakódott az üvegre.

Nézzük most azt, hogy mi történik a pincéből kihozott üveg, — és a vízzel telt palack oldalaira lerakodott harmattal?

A pincéből kihozott üveg üvegre lerakodott harmat csakhamar eltűnik; megszárad az üveg, mint a közéletben mondjuk, azaz: a cseppek elpárolognak a levegőbe. A vízzel telt üveg oldala pedig több ideig harmatos marad.

Találjuk ki ennek okát.

Az üveg melletti meghült lég nem volt képes magában tartani azon páramennyiséget, melyet melegebb állapotában magában tartott, hanem annak egy részét lerakta az üveg oldalára. Ugy, de a meghült levegő sűrűbb és így nehezebb lett, tehát súlyánál fogva alább ereszkedett, igen de ott is levegő volt, ezt tehát helyéből kitolta. Hová lett ezen helyéből kitolt levegő? Fölnyomult. Igen de útjában szinte levegő volt, ezt tehát maga előtt taszította. Hová lesz ezen taszított légtömeg? A meghült s leszállt levegő helyét foglalja el az üveg mellett. Most már az üveg mellett egészen más tömeg levegő van, mint mely páráit oda lerakta. Ha az üveg már olyan meleg, mint a mellette való levegő, úgy a légmozgás megszűnik, ha pedig még nincs az üveg átmelegedve, úgy az újonnan érkezett levegő is közli melegét az üveggel, ez által meghül, s páramennyiségének egy részét szinte lerakja. Ezen meghült levegő is leszáll súlyánál fogva s helyébe más tolul az üveg mellé mindaddig, míg csak az üveg olyan meleg nem lesz, mint a mellette levő levegő.

Tapasztaltuk tehát, hogy az üveg mellett, míg ez át nem melegszik, folytonos mozgásban van a lég.

Midőn az üveg átmelegedett már többé nem hűti meg a mellette való levegőt, a meg nem hült levegő tehát mindazon páramennyiséget képes magába fogadni, melyet elébb a hűlés következtében magából kibocsátott, azaz: az üveg oldalára rakodott harmatcseppek párává alakulnak.

Igy történik a száradás csendes időben.

A hideg vízzel megtöltött üvegen sokáig megmaradnak a vízecseppek. Miért? Mert itt a lég melegét nem csupán az üveggel, hanem a benne levő vízzel is közli, ez pedig, nagyobb tömeg lévén, nem egyhamar melegszik át, következésképp a légmozgás is hosszabb ideig tart.

Láttuk, hogy az üres üvegen, mely a szabad levegőn nem lesz harmatos, leheletünkre vízecseppek képződnek. Kísértsük meg ennek okát adni.

Azt már említettem, hogy egy 120 fontot nyomó emberben 96 font vízrészt foglalnak; azt is tudjuk, hogy belsőnkben igen nagy meleg van. Mivel tehát sok víz s nagy meleg van az emberben, következésképp a párolgás igen nagy, azért a

kibocsátott levegőben igen sok pára foglaltatik. Az üvegnek és leheletünknek mérséke között sokkal nagyobb a különbség, mint az üvegnek és az azt környező szabad légnak; tehát leheletünk az üveget érve meghűtetik s így kénytelen páráinak egy részét magából kibocsátani.

Ezek után igen könnyű lesz megérteni, hogy a meleg vízzel megtöltött üvegen miért nem képződnek vízecseppek a leheletől? Nem képződhetnek ugyanis azért, mert a kilehelt levegő nem hűtetik meg az üveg által, tehát a lehelet a magában foglalt vízrészeket képes megtartani.

Ha a meleg vízzel megtöltött üveget forrásban levő víz fölé tartjuk, az üvegen vízecseppek képződnek. (Folytatása következik.)

### Az iskolai takarékpénztárak ügyében.

Április hó 7-én Budapest főváros közgyűlésében következő indítvány olvastatott fel:

„Belgiumban, Gent városban 1866-ban Laurent tanár és államtudós indítványozta és létrehozta az „iskolai takarékpénztárakat“, melyek abból állanak, hogy a tanulógyermek a legcsekélyebb pénzeket, melyeket a szüléktől, vagy akárkitől gyűmölcsre vagy más apróságokra kapnak, vagy a mit az úgynevezett „hétpénzből“ megtakarítanak, ha csak „centime“ (krajcár) számra is, átadják az osztálytanítónak. A berendezés igen egyszerű. A tanító minden osztályban egy könyvet vezet, melyben minden tanuló külön lapot bír és melybe folytatólagosan minden betétel bevezetetik; e lapnak egy másolata a tanuló kezében van. A felsőbb osztályban a tanulók maguk használatnak fel a könyv vezetésére. A hét végén a tanító az összes betételeket az iskola elnökének (talán igazgatójának) adja át, ki ezt szintén rendesen bevezeti, és a mint az összeg egy frankra emelkedett, azt valamely takarékpénztárba teszi, egy a tanuló nevére szóló könyvecske alapján. Ez a tanulóknak csak azért kézbesíthetetik, hogy szülőiknek előmutathassák; különben pedig az iskola-elnök őrzetere van bízva, a ki azt a szülőknak csak személyes jelentkezés, vagy írásbeli kérvény alapján szolgáltatja ki. Valamint a tanítók csak oktatás által hathatnak a megtakarítási alkalom felhasználására és minden kényszer kizáratik, úgy másrészt — ha csak a szülők másképp nem rendelkeznek — a betételek visszafizetését vagy a takarékpénztári könyvecske kiadását sem megtagadni, sem késleltetni nem szabad.

A gyermekek — általában — nagyobb mértékben mint azt rendesen hinnék, a szülők neveléséhez hozzájárulnak; és e tapasztalást tették az iskolai takarékpénztárakkal is. Nem marad hatás nélkül, ha a néhány centime- (vagy krajcár)-ból, melyet a gyermek hetenkint a tanítónak átadott, vagy egy új ruha vagy más efféle megvétetik és most már a többi gyermek is iparkodik a jó példát utánözni.

Ki adja azonban a teljesen szegényeknek, a kik még ily csekélységet sem tudnak nélkülözni? Ezeket Belgiumban a jótékonyosság támogatja, mely a szorgalmas tanulóknak betétek alakjában díjakat osztogat.

Mily roppant hatást és sikert idézett elő Gent városában e nyolc év előtt kezdeményezett „iskolai takarékpénztár“ intézménye, mutatják a következő számok:

1873/74. iskolaév végével	
9729 elemi tanuló közt már	7009
3130 kisdődővódába járó közt	1250
3799 továbbképző közt	1876

birt takarékpénztári könyvvel. Összesen 16,658 tanuló között 10,135 birt takarékpénztári könyvecskevel. Egyedül az utolsó évi betételek tettek Gentben a nevezett három iskolában 87,464, 10,005 és 27,631 frank, összesen egyedül a múlt évben 125,100 frankot. Gent kezdeményezését követték nemcsak egész Belgiumban, hanem már Francia-, Angol- és Olaszországban is.

Még érdekes az, hogy a fentnevezett Laurent úrnak egy 1867-ben Guinard tudor által alapított 10,000 franknyi díj, fáradozásának jutalmául kiszolgáltattott.

Alázatos ohajtásom és kérésom tehát, hogy Budapest főváros hatósága kezdje meg a nevezett jótékony intézmény létrehozatalát; mi által gyermekeinket már gyengéd korukban józan gazdálkodásra és észszerű takarékosagra szoktatandjuk.

Tekintetes közgyűlés! Nem titok, hogy nemzetünk nagy része nem igen hajol a takarékosagra; szeretjük magunkat büszkén mint „magyar gavalérok“ mindenütt azzal kitüntetni, hogy nemcsak nem vagyunk fukarok, hanem hogy többet is tudunk kiadni, mint épen szükséges, gondolván: nemzetünk „méltósága“ ezt így kívánja. De az sem titok, hogy észszerű takarékoság nélkül alig lehet legcsekélyebb vagyont is szerezni, vagy ha ez már volna is, talán örökölt, meg is tartani. A józan takarékoság (nem a fukarság) oly társadalmi és nemzetgazdasági erény, mely ép oly szükséges, hogy arra gyermekeinket tanítsuk, mint akár más

életerkölcsre. És nemcsak a gyermekek fognak takarékosagra buzdíttatni és szoktatni, (mely jó szokás azután egész életükön át kísérendi), hanem ez sok — eddig talán nem takarékos szülőkre is jótékonyan hatand.

Indítványom tehát az: méltóztassék a tekintetes közgyűlésnek az „iskolai takarékpénztárak“nak a főváros egész területén levő iskolákra nézve életbeléptetését elvben kimondani és a teendő lépésekkel a tekintetes tanácsot megbízni. E messzeható intézménnyel ismét egy lépéssel előhaladunk a civilizációban, a nélkül, hogy ez házi pénztárunkat érezhetőleg terhelné.

Reményelem, hogy Budapest főváros ebbeli kezdeményezését nemsokára országunk többi városai, megyei stb. fogják követni; sőt azt is szabad reményelni, hogy a magas kormány is felkarolandja e csupán jót magában foglaló eszmét, országszerte az „iskolai takarékpénztárakat“ közegei által létrehozatni.

Ez hazánk jövő nemzedékei jellemére, erkölcsére és jólétére igen boldogító befolyással leend és úgy hiszem: áldani fogják Budapest főváros jelen hatóságát ez üdvöteljes példaadásért, mely példaadás valóban megfelel fővárosunk méltóságának: neki dicső emlékoszlopul szolgálván szadzadokon át.

Weisz Bernát Ferenc,  
bizottsági tag.

### SZINHÁZ.

A helybeli színpártoló-kör tagjai által folyó hó 8-án műkedvelői előadás rendeztetett, mely alkalommal első sorban „Ki nevet utoljára“ című 1 felvonásos vígjáték adatott elő. A jó vígjátékoknál úgy szokott lenni, hogy a közönség nevet utoljára, ezt azonban ezzel a darabbal műkedvelők el nem érhetik, mert hogy élvezhető legyen, ahhoz nem műkedvelők, hanem színművészek kellenek.

Egyébiránt az előadás a legjobb volt, mit műkedvelőktől várni lehetett. Szereplők közül különösen kitűnt Kovács Teréz kisasszony, ki már nem első alkalommal jelent meg a deszkákon, s az ez alkalommal felmutatott eredmény is szép reményeket enged kapcsolnunk a kisasszony jövőbeni fellépéséhez. Többi szereplők Szigeti Rózsa k. a., Dömötör Károly és Sós József urak voltak, kik még e téren kezdők ugyan, de a kezdet nehézségeit leküzdötték, s eként rólok is csak dicsérettel szólhatunk. Jó kezdet — fel siker; csak előre!

Ezt követte „A kompanisták“ című vígjáték, melynek nincs ugyan irodalmi becse, de szövevénye s itt-ott élcei is színpadi hatással bírnak, mit sikerült is ezen előadással elérni. Csupán a Kányai-Bányai-féle civódás lehetett volna élénkebb. Egyébként Darányi Ferenc úr (Bányai) több alkalommal játszott már — szebb sikerrel is, míg Németh Dániel úr (Kányai) még kezdő, ki nem is fogja sokra vinni. Ugróczy Béla ügyvédet Marianovics Sándor úr teljes siker mellett játszta, s az est dicsősége mindenesetre az övé. Hadzsán Hermin és Jancsó Ilka kisasszonyok, végül Bánó Imre úr — a darab többi szereplői — feladatuknak kifogástalanul megfeleltek.

A közönség számú de válogatott közönség folyton érdeklődött, s az első darabban három szereplőt ki, egyet pedig — ki jónak látta a nézőtérre lejönni — betapsolt. A második darabban Marianovics úr előadás közben is, az összes szereplők pedig előadás végével kitapsoltattak.

A rendező bizottság nem járt el tapintatosan, midőn a helyáratat felemelte, mert épen azzal csökkentette a jövedelmet.

Előadás után tánc rendeztetett a színház melletti kávéházban, mely igen sokak részvéte mellett jókedvű mulatsággá fejlődött. Nótárius.

### HELYBELI ÚJDONSÁGOK.

✓ **Piros Pünkösöd napja van**, mely alkalomból boldog ünnepeket kívánunk olvasóinknak.

✓ **Törvényhatósági bizottsági közgyűlés** fog tartatni szerdán, május 19-én és következő napjain; a tárgysorozatban 2 igen fontos ügy is előfordul, az egyik az 1874-dik évi számadások megvizsgálása, a második még fontosabb a „földadó szabályozása“hoz a becselőjárás földadó bizottság megválasztása. Reméljük, hogy bizottsági tagjaink tömegesen fognak megjelenni ezen közgyűlésen.

\* **Kudar Ottó**, a kecskeméti reform. főgymnásium volt növendéke, jelenleg pesti jogász — ki a múlt évben a gyorsírási tanári vizsgát jó sikerrel letette és a budapesti gyorsíró-egylet által kitűzött pályadíjak közül, az általa beadott vitagyorsírási pályaműviért a 2-ik, a levelezési gyorsírási pályaműviért pedig az első pályadíjat nyerte el — f. évi május elején az országgyűlési gyorsírók sorába felvétetett. — Minél több ilyen növendéket kívánunk a kecskeméti reform. főgymnásiumnak.

\* **Műkedvelői előadás.** A helybeli joghallgatók műkedvelői társulata által, felerészben saját segély-egyletük, felerészben pedig a színhelyi bizottság alaptökeje javára, Szathmári-Lackóciné asszonynak, a „budapesti nemzeti színház“ művésznőjének szíves közreműködésével, hétfőn, május 17-kén adatik: „A nők az alkotmányban.“ Eredeti vigjáték 3 felvonásban. Irta Tóth Kálmán. 1-ső felvonás: „Korteskedés kávé mellett.“ 2-dik felvonás: „Követválasztás után. 3-dik felvonás: „Várják a minisztereket.“ — Személyek: Bánfalvi Bálint, földbirtokos: Barsay Dezső. Krisztina, neje: Szathmári-Lackóciné. Ilka, leánya: Fényfy Matild. Bercei Vilmos: Nagy Ákos. Cselei, birtokos: Karsay István. Cseleiné: Hercegh Mari. Pityvarosiné: Berecky Jenőné. Borbocs, kocsmáros: Bajáki Elek. Kántor: Lipóczi István. János, házi huszár: Hollósy István. Szelei: Kádár Árpád. Bárány Szlankaményi: Marianovics Sándor. — A szüneteket a főiskolai zenekar tölti be.

— **A helybeli ref. főiskolai ifjúság** által f. hó 24. tartandó majálisra a meghívók már szétküldtek. Felkérem tehát a rendezőség nevében mindazokat, kik meghívót még mindeddig nem kaptak, s arra igényt tartanak, szíveskedjenek a „Jegykezelő bizottság“ irodájában — n. kőrösi-útca, 231 sz. a. Salamon Dénes úr lakásán — jelentkezni. — Kressák Lajos, jegyző.

— **Számadás és köszönetnyilvánítás.** A helybeli „iparos ifjúsági önképző-egylet“ által május hó 2-án rendezett műkedvelői színi előadás alkalmával belépti-jegyekből befolyt 190 frt. 80 kr., felülfizetésekből 10 frt.; összesen: 200 frt. 80 kr. Ebből kiadás lett 94 frt. 88 kr. Tiszta jövedelem tehát 105 frt. 92 kr. Mely összegnek fele bukovinai testvéreink részére már elküldtettem — Felülfizettek: mélt. Kiss Miklós úr 3 frt., özv. Kovács Lászlóné úrnő 3 frt., dr. Horváth János úr 1 frt., Tóth László úr 1 frt., Schwartz József úr 1 frt., Orbán Pál úr 50 kr., Vári Lajos úr 50 kr. — A bizottság, midőn ezen nemes ajándékokért halás köszönetét nyilvánítja, a n. é. közönség irányában is örömmel rója le ezen kötelességét, a miért a jó ügyet és az egyletet — megjelenése által — oly kitünőleg pártfogolá. Továbbá öszinte és forró köszönetét nyilvánítja a bizottság minden szereplőnek, de kiváltképpen a nemes és aldozatkész hölgyeknek, névszerint: Szinnyai Lászlóné úrnő, Kovacs Mari, Gröber Erzszi, Salamon Róza és Szinnyai Eszti k. a.-nyoknak, kik nem sajnálva időt és fáradságot, szívesen közreműködtek és e nemes tettek által vállalatunkat diadalra juttatni segítették! A férfiak közül, szintén — mint nem egyleti tagoknak — kiváló köszönetünket nyilvánítjuk Szinnyai László állatorvos úr, Mózes Imre, Varga Imre, Józsa Lajos, Huszár Sándor uraknak. — Kecskeméten, 1875. május hó 12. A bizottság nevében: Nagy Imre, elnök.

— **Abeles Hermann** makói regale jogbérlelő pincéje f. évi április hó 1-én feltöretvén, onnét 160 frt. készpénz vitetett el. A bankjegyek közt egy 50 frtos volt, melynek hátán „Egeti H. M. Vásárhely“ van írva. Ha netán e bankjegy valakinek kezébe akad, a büntény kiderítése végett szíveskedjék azt a kecskeméti kir. ügyészség, vagy városi rendőrkapitányságnál bejelenteni.

— **Nyilvános köszönet.** A helybeli „önkéntes tűzoltó-egylet“ részére újabban a következő adományok folytak be: a „Pesti“ biztosító-intézetből 25 frt., Keller Lajos ügynök úrtól 5 frt., az „Első magyar“ biztosító-társaságtól 50 frt., a „kecskeméti központi takarékpénztár“tól 100 frt., a „Duna“ biztosító-társaságtól 50 frt., az „Adriai“ biztosító-társaságtól 25 frt., a helybeli kegyesrendi háztól 5 frt., a „Haza“ életbiztosító-bank ügynökségétől 3 frt., a „kecskeméti gazdasági gőzmalom“tól 25 frt.; összesen 188 frt. Ezenkívül a „Victoria“ biztosító-társaság, melynek főügynöke Kubinyi Konrád, egyletünk tűzparancsnoka, mindaddig, a míg nevezett az intézetnek Kecskeméten képviselője leend, az itt elérendő „tűz-díj forgalomnak“ két száztóljárt egyletünk részére folyóvá tette. — Fogadják az illető adományozók aldozatkészességükért öszinte köszönetünket annyival inkább, mert nemcsak anyagi, hanem erkölcsi támogatás is az egyletünkre nézve, s mint ilyen feljogosít azt reménylenünk, hogy a mult évben egyletünk iránt nyilvánult oly nagy közönyt, a közel jövőben már a kellő méltatás váltandja fel. — Kecskeméten, 1875. május 11. — A választmány nevében Györfly Balázs, jegyző.

— **A Divat-Nefejejs** 10. száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Elégétel, vers Darmay Viktortól; A boldogság útja, beszély G. Büttner Júliától; Négy heti szabadság, Malpene beszélye. Tárca: Képzőművészeti tárca, Prém Józseftől; Május 1., Bulyovszky Gyulától; Ország világ; Május 1. a Margit-szigeten; Az athletikai viadal; Irodalom, zene és művészet; Mi újság; Divatkép magyarázata; Egyletek és intézetek; Szótalány; Bizománytár. A borítékon: Hírek a nagyvilágból és vidékről; Vegyesek. Melléklet I. Egy iv divatrész 69 ábrával; II. Szabás iv; III. Színezett divatkép. — A Divat-Nefejejs megjelen minden

vasárnap válogatott szépirodalmi részzel és gazdag melléklettel. Előfizetéseket elfogad vidéken minden postahivatal, Budapestben a kiadó hivatal, Sebestyén-tér 1. — Félévre 6 frt., évnegyedre 3 frt. April elejétől még kaphatók teljes számú példányok.

— **Az „Apollo“** című zeneműfolyóirat negyedik kötete legújabbban megjelent ötödik számának tartalma: 1) Giroflé-Girofla négyes, Lecocq K. után szerző Hölzl Lőrincz. 2) Sirdal, Beethoven Lajos Fidelio című dalművéből. 3) Három hallgató magyar Lavottától, zongorára alkalmazta Wachtel Aurel. 4) A svéd csalogányok műsorából: I. Brudfärde in Hardanger (nászmenet Hardangerben). II. Sjung! Sjung! (danolj! danolj!) zongorára átírta Södersson H. 5) Nem sirok én és nem panaszkodom, dal, szövege Petőfitől, zenéje Ögyektől. — A borítékon: A zene történelme Kapi Gyulától. — Kritikai szemle. — Vegyes. — Zeneműjegyzék. — Előfizetési ár egész évre (mintegy 100 válogatott zeneműre) 6 frt., félévre 3 frt. A jelen szám 1 frtért külön is megszerezhető. Az előfizetés vidéken legcélszerűbben a postahivataloknál postautalványozás útján eszközölhető. Budán, az „Apollo“ kiadóhivatalában, iskola-útca 681. sz. a. Minden eddig megjelent szám és kötet folyton kapható.

— **Táborszky és Parsch** zeneműkereskedésében Budapestben újonnan megjelentek: Blaháné legkedveltebb dalai. 1. A háromszéki leányokból. „Maros vize folyik csendesen.“ 2. A falu rosztából. „Fogadásom tiltja szeretni“ stb. Enekhangra zongorakísérettel (vagy zongorára magán) alkalmazta Erkel Gyula. Ára 80 kr.

\* **„Életismeretek tárháza“**-nak II. füzeté is megjelent. Ára 40 kr. Érdekes, tanulságos olvasmányt bátran ajánlhatjuk olvasóink, de különösen az ifjúság figyelmébe.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **A királyasszony** megbízható udvari hírek szerint csak király ő felsége Dalmáciából való visszatérése s a pünkösdi ünnepek után fog Münchenbe utazni, hogy leányát Gizella főhercegnőt meglátogassa, s második unokáját megláthassa. A királyasszony a legszigorúbb inkognitóban fog utazni s időzni Münchenben, hol a megállapodás szerint egy hétig fog tartózkodni. A király a nyár folytán szintén meglátogatja leányát, valószínűleg a Bruck melletti katonai táborozás megkezdése előtt és pedig hosszabb időre, körülbelül 10—14 napot töltve Münchenben. A királyasszony ez évben aligha fog furdőre menni, hanem e helyett még a nyár folytán Gödöllőre költözik át a kis Mária Valéria főhőgnővel együtt, hova király ő felsége is megérkezik szept. hó első napjaiban, hogy Gödöllőn az uralkodó család együtt huzamosabb időt töltsön. Nagyon valószínű, hogy ekkor fog megnyitni az új országgyűlés is, a P. N. szerint.

— **Budapest germánizátorai.** Egy bajai úri ember feltette magában, hogy a méter-rendszer úrmértékének részét gyakorlatilag fogja tanulmányozni, miért a fővárosi sörhalléba ellátogatott, hol a pompás sört már literekben szolgáltatják. „Egy liter sört és egy magyar újságot kérek“ ily szavakkal állítván be az első sörcsarnokba. A pincér a liter sört meghozta és melléje a „Fremden-Blattot“. — „Nincs magyar újság?“ — Kérdé a métertanonc. — „Nein; Wier halten keine!“ volt a felelet. „Nohát fizetek, mert én ott nem költöm el a magyar verejtékemet, a hol nincs magyar újság! A kellner számó mosolya kísérte a sörhagyottat, ki azután csakhamar egy másik helyre benyit, de ott már ovatosb lévén, nehogy sörét otthagynia kellessék, előbb magyar újságot kért, itt is az volt a felelet és hoztak elébe „Kikirikit“, „Floht“, „Illustrirte Zeitungot“, „Bombe“-t stb. efféle német lapokat egész rakással. „Hogy kartácsolja széjjel a „Bombe“ azt a magyart kisebbitő „Kikirikit“ és szaporodjék az a „Floht“ az Illustrirte korbában kiirhatatlan milliókra! nekem bizon nem kell, hanem hát magyart hozzon.“ „Wier halten diese nicht.“ No ebadta németje — mond a literhez reményét vesztett úr, — menjünk hát egy házzal odább, és így vándorolt a magyar egész estig, de magyar újságot a magyar főváros sörcsarnokaiban feltalálni csaknem sikertelen volt, végre úgy megszomjazott, hogy a hol azután nagy sokára magyar lapot találni sikerült, nagy szomjúságában ismét a litert találta kicsinek, oly jó ízűt húzott a pohárból a magyar lap mellett. B. H.

— **A magyarelles bécsi lapokat** nemcsak a vidéki kaszinók, hanem a budapesti nyilvános helyek is méltó bánásban részesítik. A hatvani-utcán levő Kammon-kávéház tulajdonosát ugyanis felszólították vendégei, hogy a Neue fr. Pressé-t nem kívánják olvasni a sértegető cikkek miatt, melyeket hasábjain közzétett. A kávéház tulajdonosa készséggel engedett vendégei kívánságának és nevezett lap többé nem tétetik ki az olvasóasztalra. A jövő évnegyedtől nem is fizet többé elő a lapra.

— **Lovaglás Párisba.** Zubovics vetélytársa, sőt ha az út sikerül, legyőzője vagy felülmúlója: Salvi Pál úr május 8-án reggel 10 órakor indult el „Radamant“-tal a krisztinavárosi színikörtől. Gróf Andrassy Manó kísérte a vállalkozó lovagot egy darabig. — Radamant majdnem vézna, hanem jóformájú szürke mén, teljesen ép, jó erős csontokkal és hibátlan lélekzessel. Nem volt rajta csak egy könnyű nyereg, mely elé vékony köpeny lapult és rajta egy táborig láteső. A lovag fején kerek kalapot, továbbá testén rövid jaquettet, lovagló nadrágot viselt és jaquettejében revolvert. Salvi úr megérkezését több száz főnyi népség várta, mely megéljenezte. A várakozók közt volt Bolbericz német konzul, klubb-tagok és több sportmann. A vállalkozó lovas szíves búcsút vett barátaitól, ismerőseitől s az egész tömegtől. Egy hadnagy virágbokrétaival is meglepte, melyet egy szép hölgy küldött lelkesítő útravalóul. „Radamant“ a sok éljenzés miatt már ugyancsak kezdett ágaskodni, mikor tizet ütött az óra, Salvi úr utoljára köszönt kalapjával s elindult. A ma esti állomás Babilna. E hó 23-án kell Salvi úrnak Párisba érni. Magában mindenki szerencsét kívánt a merész lovasnak, hanem mondani nem merté. A vállalkozók nem szeretik ilyenkor a szerencsekívánatokat.

— **Jól sikerült élc.** Egy francia humoristikus lap szerint leggazdagabb jelenleg az osztrák-magyar király, mert Bécsben is két háza van, meg Pesten is. A francia köztársaság elnöke már szegényebb, annak csak két kamarája, az orosz cárnak csak egy kabinetje, a török szultánnak plane csak egy dívánja van. Legszegényebb a római pápa, annak mindössze csak egy széke van, ha ugyan van.

— **Budán** egy olyan pár kelt össze, kik 35 évig szerették egymást, de elhatározták csak akkor tartani az esküvőt, midőn ketten tizezer forintot szereztek, s ez csak most történt meg, midőn a vőlegény (ki asztalosmester) már 60 éves.

— **Humbug.** Bernben oly gépet találtak fel, mely nemcsak felkölti az embert a kívánt órában, hanem gyertyát is gyújt, meg is mosdat, meg is fésül, a csizmát kifényesíti, begyújt a kályhába és megfőzi a reggelit. Ha még jobban tökéletesítik e gépet — írja a „Közérdek“ — valószínűleg meg is eszi a reggelit, elmegy hivatalba, megházasodik és meg is hal az ember helyett.

— **Juh termékenysége.** Az Attersee melletti Nuzsdorf község határában Deixelbachban Bruckbacher tulajdonában lévő Aetzthaler fajta juh öt üde élő bárányt ellett. Első ellése alkalmával harmat.

— **Káromkodás ellen.** Az olasz senatus mult hó 22-ki ülésében Angioletti senator a büntető-törvényjavaslatba határozatot indítványozott felvételni a némely vidéken uralgó durva cáromkodás ellen is. Az indítvány nagy szótöbbséggel elfogadott, s a cáromkodást a javaslat szerint egy havi börtön fogja sújtani.

— **Nő munkások.** Angliában a posta- és távirada-szolgálatot már nagyobb részt nők látják el. A kormány szándéka továbbra is a postahivatalban eddig alkalmazásban levő irnokok helyeit nőkkel töltetni be. Az ezen állomásért pályázók kötelesek a szép- és helyes-írásból (bizony ez nálunk sem ártana), az angol nyelv és mondattanból, számitástanból és földrajzból vizsgát tenni. Felvétetnek 16 éves koruktól 30 évig. A postahivatalbeli nőknek adott fizetés jelentékenyen felemeltetett.

## Tudósítás a kecskeméti országos vásárról.

1875. május 9.

Május 9-diki úgynevezett „zöld“ vásárunk, mely a legjobb vásáraink egyike szokott lenni, most nem igen sikerült. Eladni való volt ugyan mindenféle: közzgazdasági, ipar- és kereskedelmi cikkekből egyaránt, vevő azonban kevés, annyira, hogy a vásárt minden tekintetben rosznak kell mondani.

A baromvásár, mely egykor országos hírvő volt és külföldi nagykereskedők is rendre látogatták, alig mutatott többet egy jó hetivásárnál. Lovak és marhákra eladás mintegy 6—700 darabra kötött. Vágni való marha páronként 140—230 frtig vétetett. Lovak közül, a jó karban levő fiatal darabok egész 300 forntig keltek, de ilyen kevés volt; a legnagyobb rész inséges képet nyujtott, melyre vevő nem akadt. Zsir fontonként 60—62 kr. volt, nagyban vevő nem akadt. A vaj is csak itcénkint 70 krért méretett. Szalonna fontja 38, egész 42 kr. Sajt 22—28 kr. Paprika 25—30 kr. Gabna vidékről nem is hozatott. Helybeli termés tiszta búza mérőnkint 4 frt. 80 kr., rozs 3 frt. 20—30 kr., árpa 3 frt., zab 2 frt., 2 frt. 24 kr., burgonya 90 krtól 2 frtig, köles 3—4 frt., kása 5—6 frt. Készlet nagyon kevés volt s arra is alig volt vevő. — Legnagyobb kereslet volt a hizlalni való sertésekre, melyek páronként (2—3 évesek) 22—40 forntig vétettek. — Iparcikkekre kelendőség nem volt.

Felelős szerkesztő: Szűcs Imre.

# NYILTTÉR.

Minden betegnek erő és egészség, gyógyszer és költség nélkül, gyógytáplálék által.

## REVALESCIÉRE Du Barry London.

Ezen kellemes egészségi éteknek 28 év óta semmi betegség sem ellenszegült és jónak bizonyult a felnőttek és gyermekeknek, gyógyszer és költség nélkül, minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártya-, légzési-, hólyag- és vesebajokban, gumósodás, aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkóróság, láz, szédülés, vértorlás, fülzúgás, émelygés és hányás, még terhesség alatt is cukorvizelés, bús-komorság, soványodás, csúsz, köszvény, sápkór és egyéb betegségekben; nemkülönben mint táplálék szopógyermeknek és a dajkatejnél is előnyösebb. — Kivonat 80,000 bizonyítványból oly bajok meggyógyulásától, melyek minden gyógyszernek ellentállottak, és köztük Dr. Wurzer tanár, Beneke F. W. rendes tanár a marburgi orvosi egyetemen, Dr. Angelstein orvosi tanácsos, Dr. Shoreland, Dr. Campbell, Dr. Dédé tanár, Dr. Ure, Castlestuart grófnő, marquise de Brehan

és több magasállású egyének bizonyítványai kivánságra bérmentesen megküldetnek.

### Rövidrevont kivonat 80,000 bizonyítványból:

80,416. sz. Beneke F. W. rendes tanár a marburgi orvosi egyetemen a „Berliner Klinisch. Wochenschrift“ 1872. ápril 8. számában ezt mondja: „Soha nem fogom feledni, hogy gyermekeim egyikének élethen maradását az úgynevezett „Revalenta Arabica“ (Revalesciére) szerek köszönöm. A gyermek 4 hónapos korában teljes elsoványodásban s folytonos hányásban szenvedett, mely bajok minden gyógyszerrel dacoltak; a Revalesciére azonban hat hét alatt egészségét tökéletesen helyreállította.

64,210. sz. Marquise de Brehan hét éven át tartó betegségből, álmatlanság, reszketés az összes tagokban, soványodás és rásztkórból kigyógyult.

79,810. sz. Özvegy Klemm asszonyság, Düsseldorfban, számos évi főfájás- és hányásból.

75,877. sz. Köller Flórián császári királyi katonai felügyelő, Nagy-Váradon, tüdő- és légső-hurut, szédülés és mellszorultságból.

75,970. sz. Teschner Gábor úr nyilvános fennsőbb kereskedelmi tanintézet hallgatója Bécsben kétségbejött fokú mellbajból és idegrongáltaságból.

65,715. sz. De Montlouis kisasszony emésztetlenség, álmatlanság és soványodásból.

72,618. sz. La Roche sur Yon, jul. 30. 1868.

Őn Revalesciére csokoládéja rémitő gyomor- és idegbajomtól, mely tíz éven át gyötört, tökéletesen megszabadított (Madame) Armand Prevost.

A Revalesciére négyszer oly tápláló mint a hús, 'és felnőttek- és gyermekeknek más szerek és ételek 50-szeres árát megtakarítja.

Bádóg-szelencékben fél font 1 frt. 50 kr., 1 font 2 frt. 50 kr., 2 font 4 frt. 50 kr., 5 font 10 frt., 12 font 20 frt., 24 font 36 frt. Revalesciére piskóta szelencékben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére csokoládé porban és lepénykékben 12 findzsára 1 frt. 50 kr., 24 findzsára 2 frt. 50 kr., 48 findzsára 4 frt. 50 kr., porban 120 findzsára 10 frt. — 288 findzsára 20 frt. — 576 findzsára 36 frt. — Kapható Du Barry és társ-nál Bécsben, Wallfischgasse nr. 8. valamint minden város gyógyszerártaiban és fűszerkereskedéseiben; azonkívül a bécsi ház minden vidékre megküldi postai utalvány vagy utánvét mellett.

Pesten: Török József gyógyszerész úrnál, — Aradon: Tones F. és társánál, — Debrecenben: Mihálovics Istvánnál gyógyszer., Eszéken: David Gyula gyógyszer., Nagy-Kanizsán: Lovak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly gyógyszer., Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, Pozsonyban: Pisztori Felixnél és Söltz Rezső gyógyszer., Székes-Fehérvárott: Diabella Györgynél, Sopronban: Voga A. gyógyszer., Temesváron: Pap József városi gyógyszer., Ujvidék: Grossinger C. B., és Ernst János gyógyszer., Warasdin: dr. Halter A. gyógyszer., Werseten: Fischer Mórinnál, Zágráb: Irgalmasok gyógyszerártaiban. 72 (52-1)

# H I R D E T É S E K.

## Üres fogak kitöltésére

nincs hatályosabb és jobb szer, mint dr. **Popp J. G.** udv. fogorvos úr (Bécs város, Bognergasse Nr. 2.) fogónja, melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül behelyezhet odvas fogáiba, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen egyesül, s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalmat csillapítja.

## Anatherin-szájviz

Dr. POPP J. G. cs. kir. udvari fogorvostól Bécsben Stadt Bognergasse Nr. 2.

üvegekben 1 frt. 40 kr. a legkitűnőbb szer csúsz fogfájdalmakban, gyuladásoknál, a foghús daganatai- és sebeinél; fölolvastja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagoktól megtisztítja, a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

## Anatherin-fogpasta

Dr. POPP J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben.

Ezen készítmény a lehelet frissességét és tisztaságát fentartja, azonkívül a fogaknak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti.

## Dr. Popp J. G. növény-fogpora.

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napenkénti használata által nemcsak a közönséges fogkö eltávolítottatik, hanem a fogak zománca és finomsága is mindinkább tökéletesbül.

### Kaphatók:

Kecskeméten: Milhoffer János, Katona Zsigmond és Machleid Alajos, Nagy-Körösön: Praxler N. és Rudy J., Czeglédén: Persay A., Szolnokon: Horánszky S., Abonyban: Scheftsik M., Kun-Szent-Miklóson: Tóth S., Fegyverházán: Hoffer A., Szabad-Szálláson: Rosznyay A., Izsákon: Horánszky S., Csongrádon: Jeszenszky K., Duna-Veesén: Klinke A., Kis-Körösön: Gubas K. és Pankuk J., Kalocsán: Horváth K., Mező-Túron: Somogyi J., és Majsán: Tarjay P. gyógyszerész uraknál. 6 (20-10)

## Kávéház-megnyitás.

Alolirt tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint a **nagy-körösi-utcán Mezey-féle házban**

## KÁVÉHÁZAT kávécsarnokkal

egybekötve mai nap megnyitottam. — Ajánlom kitűnő kávéházi italaimat, melyek legjobb minőségben pontosan s gyorsan szolgáltatnak ki.

Reményem, miszerint a n. é. közönség kegyét a jöminőségű italok kiszolgáltatása által megnyerni lesz szerencsém; minél gyakoribb látogatást elvárva s kérve, vagyok a t. közönség legalázatosabb szolgálója

## Klein Ignác.

64 (3-2)

## Üzlet-eladás.

Kecskeméten a róm. kath. egyház épületében, a búzapaccal szembe egy jó hirben álló

## vas- és fűszer-kereskedés

igen kedvező és előnyös feltételek mellett eladó; e tárgyban értekezni lehet Keresztes Peregrin az üzlet-tulajdonosnál személyesen, vagy pedig értekezni lehet levél útján is.

70 (3-1)

## ROSENBAUM J. és FIA

tisztelettel tudatják úgy a helybeli, valamint a vidéki t. c. közönséggel, miszerint **siremlék-raktárukat** nagyválasztékú és minden belső felszereléssel ellátott

## ÉRCKOPORSÓ-RAKTÁRRAL

bővítették. Kapható náluk egyszersmind vizhatlan kelméből készített **siri-koszorúk** is. — Vidékieknek levél útján megkeresésre a siremlékek alakjáról rajz díjmentesen küldetik.

A t. c. közönség becses figyelmébe ajánlják magokat a fentnevezettek.

Raktár-helyiség: Nagy-körösi-útca 14. sz. a. Hazay József házában, Kecskeméten.

56 (52-52)

## A gazda közönség érdekében.

### Osztrák jégkárbiztosító-társulat magyarországi képviselője.

Ezennel jelentjük, hogy **kecskeméti ügynökségünket**

### Kovátsay és Szemerey

urakra átruháztuk, azon felhatalmazással, hogy nevezett cég számunkra biztosításokat felvehet és minden előforduló esetekben társulatunkat képviselheti. Budapestén, 1875. április hóban.

### Osztrák jégkárbiztosító-társulat magyarországi képviselője.

Thomut.

Vonatkozólag fentebbi jelentésre, van szerencsénk az érdeklét közönséget terményeinek nálunk eszközendő biztosítása végett ezennel tiszteletteljesen felszólítani; megjegyezvén, hogy az „**Osztrák jégkárbiztosító-társulat**“ pestmegyei díjtételei olcsóbbak mint bármely más társulat díjtételei.

Mindenemü tudakozódásokra készséggel szolgálunk felvilágosítással.

Kecskemét, 1875. április hóban.

Tisztelettel

61 (4-3)

### Kovátsay és Szemerey.

## Hirdetmény.

Fülöpszállási Kerekegyháza — az ágasegyházi határ mellett — 400 (négy száz) hold **szántó** és **kaszáló-föld** birtokom f. évi szept. 29-től több évre haszonbérbe adandó.

A feltételek a helyszínen tudhatók meg. Nevezett birtokhoz 100 darab marhatartásra való legeltetési jog is van csatolva.

### Özv. Kozáry Gáborné,

68 (0-1)

Deák Anna.

Alulírott a **belső-sétatéren** levő házában f. hó 15-én

## bor- és sör-esarnokot

nyitván; — arra nézve, hogy a tisztelt közönség bizalmát kiérdemelhesse és megtarthassa, mindenkor jó és tiszta minőségű italoknak gyors és pontos kiszolgáltatását ígervén, a nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Kecskeméten, 1875. május 15.

69 (1-1)

Aág Lajos.

Alulírott két jó házból való fiút tanoncúl azonnal felvállalok.

## Csolnok Ferenc,

67 (0-1)

szabó-mester.

**Felesszántó** kerestetik egy kétszáz s néhány holdnyi földbirtokra, nemkülönben **haszonbér** egy háromszáz holdnyi földbirtokra. — Bővebben értekezhetni özvegy Szabó György asszonysággal, vagy Madarassy László gyámmal Kecskeméten, I. tized 104. házszám.

71 (0-1)

60 (3-3)

## Az igazgatóság.